HEIZUNG

GLOBALES ZUR HEIZLAST

Die Heizlast eines Raumes oder eines ganzen Gebaudes benennt in der
Regel die Leistung in Watt, die notwendig sein wird um Raum oder

Gebaude ausreichend zu beheizen.

echenregeln zur Ermittlung dieser Heizlast finden sich

in der DIN EN 12831 und wurden bereits in der SBZ

Monteur behandelt (einfach nachschauen im Netz
unter sbz-monteur.de im Heftarchiv Heft 11 von 2008). Die
Ergebnisse helfen dem Anlagenmechaniker, die korrekten
Heizflichen fiir die jeweiligen Rdume zu bestimmen. Also im
Prinzip beantwortet diese Norm die Frage, wie viel Watt ein
Heizkorper oder eine Fuflbodenheizung im Wohnzimmer
haben sollten um es ausreichend zu beheizen.

Ganz grob geht es darum, sémtliche Umschlieungsflichen
eines Raumes zu erfassen. Dann ermittelt man die Warme-
leistung, die an jeder Umschlieffungsfliche an die Umgebung
abgegeben wird. Diese Leistung ist natiirlich abhidngig vom
U-Wert der Umschlieffungsflichen und der Temperaturdiffe-
renz zwischen drinnen und drauflen. Diese Zusammenstel-
lung ergibt dann die sogenannten Transmissionswéarmever-
luste. Als weiterer Schritt fiir jeden Raum wird dann noch die
Verlustleistung iiber den Luftwechsel ermittelt. Stromt durch
undichte Fugen sehr viel Luft in den Raum oder ist dieser eher

Die Lage dieses Hauschens fallt sicherlich
in die Kategorie ,keine Abschirmung“

—

dicht? Wie viel Luft bendtigt man mindestens aus hygieni-
scher Sicht? Die Entscheidung fithrt dann zum sogenannten
Liftungswirmeverlust eines Raumes. Zusammen ergibt sich
als Summe aus Transmission und Liiftung die Raumbheizlast.

Die Réaume, um die es bei der Berechnung geht, befinden sich
in einem Gebdude und ergeben dann auch letztlich eine Gebau-
deheizlast. Welche allgemeinen Daten, sprich globalen Daten,
beeinflussen die Heizlast? Zur geordneten Erfassung ist ein
Formblatt vorgesehen. Von oben nach unten, bzw. links nach
rechts wird es hier kurz erlautert. Es beginnt mit den Kenngro-
en und dort mit der Luftdichtheit der Gebaudehiille. Es ist lo-
gisch, dass ein winddichtes Gebédude geringere Liiftungswéarme-
verluste hervorruft als ein undichtes Gebaude. Die zweite Frage
des Formblattes erfragt dann auch noch die Lage des Gebdudes.
Diese wird bewertet entweder mit guter, moderater oder keiner
Abschirmung. Gemeint ist damit, ob das Gebaude vielleicht in
der Innenstadt und geduckt zwischen Hochhdusern steht oder
eher auf der sturmumtosten Hallig. Ein und dasselbe Haus wiir-
de sicherlich unterschiedlich stark durchstromt, soviel ist klar.
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[ Projekt-Nr. / Bezeichnung

| GEBAUDEDATEN

KENNGROSSEN
Gebé&ude / Luftdichtheit der Gebdudehdille

Gebdudelage

O Kategorie [a  (nach EnEV mit raumlufttechnischer Anlage) gute Abschirmung
Kategorie Ib  (nach Engv ohne raumiufttechnischer Anlage) [J moderate Abschirmung
[J Kategorie 2 (mit mittierer Dichtigkeit) [J keine Abschirmung

O Kategorie 3 (mit wenig Dichtigkeit)

Ll Kategorie 4 (mit hoher Undichtigket)

Wirksame Gebiudemasse’ Bezogene Werte’ (geman: )
O leicht Cuirk 35 Wh/(m*K) oder Cyx Wh/(K)
mittelschwer/schwer Habs W/K r h

* Nur ausfillen, wenn eine AuRer p rkorrektur vorger werden soll Wied fhei ingen vorgesehen sind,

Pauschal nach 3.6.4 Beiblatt oder Wert aus Rechenverfahren nach EnEV(WSchV) oder genauer Berechnung.

TEMPERATUREN |

AulRentemperatur s -14 °C Jahresmittel der AulRentemperatur 6n.e 7 °C
Aulentemperaturkorrektur A6, 0 K Innentemperaturen nach

Norm-AuRentemperatur 6 —14 °C Norm [0 Vereinbarung s. Formblatt V
ABMESSUNGEN |

Breite bgen 8,70 m Geschossanzahl N =
Lange Ien 7,70 m Gebaudehthe hgen 5,80 M
Grundfléche Aser 67,00 M

ERDREICH |

Tiefe der Bodenplatte * z 3,00 m Grundwassertiefe T 3,50 m

ssgreich berthrter Umfang * P 32,80 m Faktor Einfluss Grundwasser Gw 1,45 -

4,08 m Faktor periodische Schwankung  fgq 1,00 -
Nsp 3,0 h'
S 0,5 -
IMRG E

[ | Berechnung aufgrund Temperaturabfall (seioiatt, 3.6.4)
Innentemperaturabfall AbrH K

tRH h
Das Formblatt zur B
Heizlastherechnung fan . Wim?

erfragt globale Daten.
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Ein ansonsten identisches Biiro im vierten oder achtzehnten

Geschoss unterscheidet sich beziiglich der Heizlast.

LEICHT ODER SCHWERGEWICHT?

Es wird die Schwere des Gebéudes erfragt um herauszube-
kommen, wie das Gebdude auf Temperaturschwankungen
reagieren wird. An einem Beispiel wird deutlich, wie dieser
Einfluss wirkt.

Zwei Héuser sind mit exakt gleichen U-Werten der Auflen-
wiande den exakt gleichen Auflentemperaturen ausgesetzt. Das
eine Haus ist hauptsdchlich mittels Auflenwénden aus Holz-
verkleidungen und darin befindlicher Mineralfaserddmmung
aufgebaut. Der U-Wert dieser extrem leichten Auflenwand
betrage 0,35W/(m’K). Das andere Haus ist bunkerdhnlich
mit massiven Auflenwinden aus reinem Beton aufgebaut. Der
U-Wert dieser extrem schweren Auflenwand betrage ebenfalls
0,35W/(m?>K). Beide Hiuser werden an einem eiskalten Frei-
tagabend erstmalig beheizt. Die Heizungen der beiden Hauser
werden zum exakt gleichen Zeitpunkt eingeschaltet und man
wartet innerhalb der Rdume auf ein behagliches Raumklima.
Obwohl der Wirmeabfluss an den AufSenwinden ja rein rech-
nerisch der gleiche sein miisste (gleiche U-Werte), reagieren
die Hauser unterschiedlich. Die leichte Bauweise begiinstigt
eine sehr schnelle Auftheizung, wahrend der bunkerahnliche
Bau auflerst trdge reagiert. Am Sonntagabend gegen 20:00
Uhr werden beide Héuser verlassen und die Heizungen ab-
geschaltet. Wihrend die Leichtbauweise um 23:00 Uhr bereits
deutlich abgekiihlt ist, ,,glitht“ der Bunkerbau noch am Mon-

32

tagabend nach. Die thermische Trigheit nimmt also Einfluss
auf die Heizlast und die jeweilige Annahme fiihrt zu entspre-
chenden Korrekturen.

TIEFST- UND MITTELTEMPERATUR

Ein und derselbe Gebaudetyp konnte in zwei verschiedenen
Orten den jeweils iiblichen regionalen Temperaturen ausge-
setzt sein. Eine nennt den schlimmsten Fall mit haufig mi-
nus 12 Grad Celsius und eine zweite Temperatur beschreibt
als Mittelwert das Jahresmittel und liegt meist um die plus
7 Grad Celsius. Die tiefsten Temperaturen dienen zur Di-
mensionierung der Heizfldchen. Die Mitteltemperatur wird
zum Ansatz gebracht, um Temperaturen im Erdreich voraus-
zusagen. Denn, wenn das Haus nicht gerade auf Stelzen steht,
berithren einige Bauteile ja auch das Erdreich mit seinem
thermisch eher tragen Verhalten. Und buddelt man tief ge-
nug, gibt es ja sogar ein frostfreie Tiefe, obwohl Aulentem-
peraturen von minus 12 Grad Celsius herrschen kénnten.

HOHEN UND TIEFEN

Fiir ein Gebdude und letztlich jeden einzelnen Raum darin ist
die Hohe in der er sich befindet von entscheidender Bedeutung.
Die Hohe des Gebaudes insgesamt wird daher ebenfalls bei den
globalen Daten erfasst. Man stelle sich nur ein Wohnzimmer
im Erdgeschoss eines Wolkenkratzers vor und vergleiche es mit
einem ansonsten gleich aufgebauten Raum im 38. Stockwerk.
Im schwindelnder Hohe wird der Wind einfach deutlich un-
gebremster an dem Raum zerren und dadurch die Liiftungs-
heizlast anheben. Aber nicht nur die Hohe beeinflusst die
Heizlast. Auch die Tiefe der erdreichberiihrten Bauteile zeigt
Wirkung. Je tiefer man die Bauteile wie Bodenplatte oder Kel-
lerwinde einbuddelt desto zahmer werden die Temperaturen.
Aber auf dem Weg ins Erdreich wandert man auch gleichzeitig
dem Grundwasser entgegen. Und auch diese Angabe, also die
Grundwassertiefe, beeinflusst die Heizlast der erdreichberiihr-
ten Bauteile. Ist der Abstand jedoch grof3er als drei Meter ge-
messen ab Unterkante Bodenplatte verliert sich der Einfluss.

LUSAMMENFASSUNG

In einer Heizlastberechnung stecken viele Einfliisse, die sich
anhand des blanken Zahlenwertes kaum mitteilen. Die An-
nahmen fiir globale Vorgaben werden aber durchaus das
Endergebnis eines Raumes oder Gebdudes entscheidend
beeinflussen. Kann man globale Daten nicht oder nur mit
erheblichem Aufwand recherchieren, empfiehlt es sich, den
Wert anzunehmen, der letztlich die héhere Heizlast ergeben
wird. Das Haus auf der Hallig mit Grundwasser direkt unter
der Kellersohle lasst griifien. |
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